Přednáška: Datové struktury

Cvičení 2: Kurz SQL/ Příkaz select I
Mail: jiri.meska@silicium.cz
Cíl cvičení: 
- Seznámit se s příkazem select umožňující výběr dat z tabulky, v této lekci omezeno na práci s jednou tabulkou.

- Seznámit se s příkazy insert, update pro vkládání a aktualizaci dat.
1. Struktura databáze
Dnes budeme pracovat se stejnou strukturou databáze jako v předchozím cvičení.
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Pokuste se, v pojmech zobrazeného modelu, dát odpovědi na následující otázky. Nechci formulovat exaktní SQL dotazy, ale uvědomit si vztahy mezi entitami v modelu a jakými vazbami jsou reprezentovány.
	Formulujte podmínku na objednávku, kterou přijal jiný obchodník než ten, který je zákazníkovi přidělen?
Přidělený obchodník zákazníkovi je Zakaznik.idObchodnik
	

	Spočítejte celkovou hodnotu provize konkrétního obchodníka se zadaným idObchodnik?

Provize je podíl na objednávce v procentech < 1.
	


2. Vytvoření nové databáze a import dat
Vytvoření databáze cviceni2 pro dnešní lekci.

	Úkol
	Vytvoření databáze „cviceni2“ viz postup v úvodním „Uvodu do cvičení“

	
	Podobně jako v minulém cvičení spustit script cviceni2.sql, který tentokrát vytvoří pomocí DDL cvičnou databázi a naplní ji cvičnými daty pro účely tohoto cvičení.


3. Pořadí řádek ve výstupu (klausule order by)
Pořadí řádek ve výstupu lze ovlivnit klauzulí ORDER BY příkazu SELECT. Pokud tuto klauzuli neuvedete, je pořadí nedefinováno.
Pokud zadám obecný dotaz na tabulku obchodnik, dostanete nejspíše následující výsledek.

	SQL Query
	select * from obchodnik

	Result
	1002;;"Novák";"Praha";0.2

1001;1002;"Charvát";"České Budějovice";0.1

1003;1002;"Ryšavý";"Brno";0.1

1004;1002;"Pilný";"Plzeň";0.1

1005;;"Horvát";"Bratislava";0.15

1006;1002;"Ujen";"Karlovy Vary";0.2

1007;1006;"Nhac";"Jáchymov";0.1

1008;1005;"Ferencz Jano";"Košice";0.16

1009;1005;"Ferencz Bruno";"Košice";0.13

1010;1002;"Nováková";"Praha";0.1


Tento výstup nemusí vyhovovat vašim požadavkům. V případě většího množství řádek v tabulce obchodník nebude snadné dohledat obchodníka podle zadaného jména.
Zobrazte informace o všech svých obchodnících tak, aby jednotlivé řádky byly setříděny podle jmen obchodníků a to sestupně:
	SQL Query
	

	Result
	

	Otázka
	Na jaké místo je zařazen Charvát? 



	Otázka
	Podívejte se na vlastnosti databáze, kde je definována kódová stránka pro porovnávání a tím i třídění.
Návod: Použijte menu aktivované pravým tlačítkem myši na databázi cviceni 2, zvolte Properties, tag Definition, volba Encoding


Zobrazte informace o svých zákaznících v požadovaném pořadí a v požadované struktuře. Požadavek na výběr je předepsán výsledkem, kterého má být dosaženo:

	SQL Query
	

	Result
	"Jáchymov";"Huong";2007

"Karlovy Vary";"Minh";2006

"Nitra";"Dlouhykrok";2008

"Plzeň";"Matušičová";2001

"Plzeň";"Úsměvný";2005

"Praha";"Adamcová";2010

"Praha";"Adamec";2011

"Praha";"Prudká";2004

"Praha";"Šímová";2003

"Prešov";"Bystrozraký";2009

"Znojmo";"Valouch";2002


Zobrazte všechny objednávky a to sestupně, podle celkové hodnoty objednávky. Zobrazte sloupec s celkovou hodnotou objednavky:

	SQL Query
	


	Result
	


Proveďte následující SQL příkaz a uvědomte si rozdíl mezi použitím jednoduchých a zdvojených uvozovek:

	SQL Query
	select *, mnozstviKus*cenaKus as "celková cena", 'celková cena: ' || mnozstviKus*cenaKus from objednavka order by mnozstviKus*cenaKus desc;

	Result
	


Jednoduché uvozovky se používají pro znakové řetězce v SQL výrazu. Projeví se na úrovni dat.

Zdvojené uvozovky uvozují znakový řetězec, který je součástí syntaxe zadání SQL příkazu, v tomto případě označuje pojmenování sloupce v rámci příkazu.

Na pojmenovaný sloupec lze dále v příkazu odkazovat:

	SQL Query
	select *, mnozstviKus*cenaKus as celkovaCena, mnozstviKus*cenaKus as "celková cena", 'celková cena: ' || mnozstviKus*cenaKus from objednavka order by "celková cena" desc;
select *, mnozstviKus*cenaKus as celkovaCena, mnozstviKus*cenaKus as "celková cena", 'celková cena: ' || mnozstviKus*cenaKus from objednavka order by celkovaCena desc;

	Result
	


4. Výběr řádek zařazených do výstupu (klausule WHERE)
Výběr řádek z tabulky lze ovlivnit klauzulí WHERE příkazu SELECT:
SELECT <definuji výsledek> FROM <definuji zdroj> WHERE <kladu podmínky>

Vyberte všechny zákazníky z Prahy a zobrazte jejich jméno a bonitu:
	SQL Query
	

	Result
	


Zobrazte všechny objednávky, kde byl objednán více než jeden kus zboží. Tyto objednávky setřiďte podle množství objednaných kusů sestupně:
	SQL Query
	

	Result
	


Modifikujte předchozí dotaz tak, že ze zobrazených výsledků chcete vidět pouze ty objednávky, jejichž cena za kus je větší než 10000,-:

	SQL Query
	

	Result
	


5. Hodnota NULL v jazyku SQL
Při vyhodnocování podmínek v SQL příkazech se setkáváme s „tříhodnotovou“ logikou, kdy výraz může nabývat hodnot TRUE, FALSE a UNKNOWN (nevíme). Vedle hodnot pravda/nepravda, vyjadřuje poslední hodnota stav vyhodnocení výrazu nevíme. Stav ‚nevíme‘ znamená, že neumíme výraz vyhodnotit, protože při vyhodnocování výrazu narazíme na hodnotu null (cokoliv).
Pokud použijeme v SQL dotazu klausuli where, zobrazí se pouze ty řádky, u kterých se vyhodnotí tato klausule jako TREU (pravdivá). Nezobrazí se tedy řádky, u kterých skončí vyhodnocení hodnotou FALSE nebo UNKNOWN (nevíme)!
Chceme-li testovat hodnotu na UNKNOWN tak, aby výsledkem vyhodnocení bylo TRUE/FALSE musíme použít speciální operátor IS NULL, IS NOT NULL... 

Porovnejte následující dva  výstupy:

	SQL Query
	select * from zákazník;
select count(*) from zakaznik;

	Result
	


	SQL Query
	select * from zakaznik where (bonita  > 20) or not (bonita  > 20 );

select count(*)  from zakaznik 
    where (bonita  > 20) or not (bonita  > 20 );

	Result
	

	Je možno říci, že každý zákazník má nebo nemá bonitu větší 20?


	

	Rozšiřte klauzuli where v druhém dotazu tak, aby výsledek zahrnul všechny řádky tabulky.
Podmínkou je zachovat současnou podmínku a jen přidat, ne ubrat (. Použijte speciální operátor.
	


	SQL Query
	Použijte speciální operátor tak, aby jste naopak zjednodušili výraz:
(bonita  > 20) or not (bonita  > 20 )

	Result
	


6. Úvod do agregačních funkcí 
Připomenutí agregačních funkcí:

COUNT 
… počet řádků tabulky, případně počet řádků s daným sloupcem různým od null
SUM 

… sumarizace přes sloupec

AVG 

… průměr přes sloupec

MIN 

… minimum přes sloupec

MAX 

… maximum přes sloupec

Kolik zákazníků má definovánu bonitu?

	SQL Query
	

	Result
	


Nápověda: použijte funkci count

Kolik různých hodnot bonita se vyskytuje v tabulce zakaznik?

	SQL Query
	

	Result
	


Nápověda: použijte funkci count( distinct …), kde distinct znamená počet různých hodnot.
Zjištěte celkový počet objednaných kusů zboží.

	SQL Query
	

	Result
	


Zjištěte celkovou hodnotu všech objednávek.

	SQL Query
	

	Result
	


Zjištěte celkovou průměrnou hodnotu objednávky. 
	SQL Query
	

	Result
	


Modifikujte předchozí dotaz a zobrazte průměr jako celé číslo.

	SQL Query
	

	Result
	


Nápověda: použijte operátoru cast
Syntaxe cast hodnoty na int: cast (<výraz>  as int)

7. Speciální operátory 

Jazyk SQL definuje speciální operátory: IN, BETWEEN, LIKE a IS NULL
Operátor IN (prvek seznamu)
	SQL Query
	Zobrazte všechny české města, kde máte obchodníka. Města zobrazte unikátně a setřiďte je podle abecedy.

	Result
	

	SQL Query
	Přidejte podmínku, že nejsou z mest  'Bratislava', 'Košice', použijte operátoru IN

	Result
	


Operátor BETWEEN (interval)
Zobrazte jména a provizi obchodníků, jejichž provize se pohybuje mezi 10-20 procenty:
	SQL Query
	

	Result
	


Zobrazte jména a provizi obchodníků, jejichž provize se pohybuje mezi 10-20 procenty a současně neleží mezi 15 a 16 procenty:
	SQL Query
	

	Result
	


Poznámka: Interval je chápán jako uzavřený.
Operátor LIKE

Zobrazte všechna města velkými písmeny:
	SQL Query
	select distinct UPPER(mesto) from obchodnik

	Result
	


 Modifikujte předchozí dotaz tak, aby se zobrazily pouze města začínající na P: 

	SQL Query
	

	Result
	"PRAHA"

"PLZEŇ"


Operátor IS NULL

Zjistěte jméno zákazníků, kteří dosud nemají stanovenu bonitu.
	SQL Query
	

	Result
	


8. Agregace řádků (klausule group by a having)
Příkaz SELECT je koncipován tak, že na vybrané řádky klausulí WHERE je možno aplikovat agregační klauzuli GROUP BY a případně i podmínku na agregované řádky vyjádřenou klauzulí HAVING. 
SELECT <definuji výsledné zobrazení skupin řádek> 
FROM <definuji zdroj> 
WHERE <kladu podmínky>

GROUP BY <rozdělení vybraných řádek na základě klausulí (from, where) do skupin> 
HAVING <podmínka na výběr skupiny>
POZOR!!!

Podmínka HAVING se vztahuje na agregaci, tj. na celou skupinu řádek patřící do agragace! 

Například seskupíte-li objednávky podle data, potom:

· společnou vlastností je datum a datum lze jak vybrat, tak na něj klást podmínku v klausuli HAVING, 

· cenakus není vlastností této agragace a nelze ji vybrat ani na ni klást podmínku v klausuli HAVING,

· avg(cenakus) vyjadřující průměrnou cenu objednaného kus v rámci data již společnou vlastností a lze ji jak vybrat, tak na ni klást podmínku 

POZOR!!!

Pořadí vyhodnocení:

1. klauzule where
2. seskupení group by

3. klauzule having

Zobrazte počet objednávek v jednotlivých dnech (seskupit objednávky do skupin podle data objednávky), zobrazte datum a počet objednávek:

	SQL Query
	

	Result
	


Zobrazte výkaz sumarizace objednávek po dnech ve tvaru:

· datum, 
· počet objednávek za uvedený den,
· celkový obrat za objednávky v uvedený den

	SQL Query
	

	Result
	


Modifikujte předchozí dotaz tak, aby přehled byl setříděn dle data:
	SQL Query
	

	Result
	


Modifikujte předchozí dotaz tak, aby se zobrazily pouze dny, kdy byly přijaty alespoň dvě objednávky:
	SQL Query
	

	Result
	


9. Příkaz insert – pokračování

Vyhledejte max hodnotu idObchodnika.
	SQL Query
	

	Result
	


Založte novou sekvenci „seq_obchodnik“ pro přidělování primárních klíčů tabulky Obchodnik. Sekvence se vytváří příkazem:


create sequence <jméno sekvence> start <inicializační hodnota>
Inicializační hodnotu zvolte tak, aby nově přidělované hodnoty primárního klíče tabulky Obchodnik byly odlišné od stávajících hodnot, použijte výsledek předchozího dotazu:
	SQL Query
	Create sequence seq_obchodnik start ____;



	Result
	


Vložte do tabulky obchodníků nového obchodníka:

· Obchodník se jménem „Sličná“

· Nadřízeným obchodníka „Sličná“ bude „Novák“

· Město obchodníka bude „Hradec Králové“

· Provize 0,1

· Pro výběr primárního klíče použijte funkci nextval nad nově vytvořenou sekvencí seq_obchodnik
· Nařízeným bude Novák, použijte select
	SQL Insert
	

	Result
	

	Kontrolní Select
	select * from obchodnik


Návod: 
· Pro vložení primárního klíče použijte funkci nextval( seq_obchodnik‘)
· Pro vložení odkazu na managera (idManager) použijte (select idobchodnik from obchodnik where jmeno='Novák'):

10. Příkaz update 

Slečna Sličná se stane paní Holubovou. Modifikujte její jméno v databázi za předpokladu, že její jméno je jednoznačné.

	SQL Query
	

	Result
	

	Kontrola
	select * from obchodnik;


Paní Holubová změnila svého managera a byla zařazena pod pana Horváta. Modifikujte tento vztah v databázi

	SQL Query
	

	Result
	

	Kontrola
	select * from obchodnik;


